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ΤΟ ΘΕΜΑ

Η θέση της Ε.Ε. είναι πως η νομοθέτηση πρέπει να είναι 
σαφής, ακριβής και περιεκτική, η λίστα ειδική, όχι γενική,  
και τα μέτρα διαρθρωτικά

Διαρθρωτικά  
μέτρα

Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του Θάνου άΘάνάσίου

B
ρυξέλλες, Βερολίνο, Φρανκφούρτη, Χά-
γη και Ουάσιγκτον θέτουν την ελληνι-
κή κυβέρνηση προ των ευθυνών της 

και μπροστά σε μία και μόνο ρεαλιστική επι-
λογή: πρόσθετα προληπτικά δημοσιονομικά 
μέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα και μόνιμης 
απόδοσης ύψους τουλάχιστον 4,2 δισ. και δι-
ατήρηση υψηλών πρωτογενών πλεονασμάτων 
για μία τετραετία-πενταετία. 

Με βάση το παρασκήνιο των συναντήσεων 
του υπουργού Οικονομικών με τους θεσμούς 
και την προεδρία Eurogroup - EWG, το μόνο 
διακύβευμα είναι το ίδιο το πρόγραμμα, με 
τους πάντες να έχουν διαμηνύσει στην Αθή-
να ότι «δεν θα γίνει καμία εκταμίευση χωρίς 
το ΔΝΤ στο μέλλον». 

Το μήνυμα ήταν γνωστό στην Αθήνα και απο-
τέλεσε τον κύριο όγκο των συζητήσεων με τους 
Ευρωπαίους. Αντιθέτως, η συζήτηση αναλώθη-
κε στη βελτίωση της ελληνικής πρότασης για τα 
ίδια τα μέτρα, με τους Ευρωπαίους να εμφα-
νίζονται βέβαιοι ότι αφενός δεν είναι επαρκή, 
αφετέρου το ΔΝΤ θα τα απορρίψει. Εξήγησαν, 
μάλιστα, στην ελληνική πλευρά ότι αυτή τη φο-
ρά δεν υπάρχει άλλος δρόμος και το ΔΝΤ πρέ-
πει να ικανοποιηθεί. 

Σε σχέση με την πρόταση για πλεονάσμα-
τα κάτω του 3,5%, δηλαδή 3% για 5 χρόνια, η 
απάντηση της Ε.Ε. ήταν «πως αυτό δεν γίνεται 
γιατί αλλάζει τους όρους της συμφωνίας του 
Απριλίου, του επικαιροποιημένου μνημονίου 
του 2016 και της δανειακής συμφωνίας του 
2015» - κοινώς, ας το ξεχάσουμε. 

Πλεόνασμα 3,5% για 5 χρόνια ζητούν  
τώρα οι δανειστές. Στη γραμμή ΔΝΤ και  
οι Βρυξέλλες για λιτότητα έως το 2023

την παρέμβαση και τη συνεισφορά του ΔΝΤ και 
όλα αυτά που μου λέτε για κρίση στις σχέσεις 
των δύο πλευρών τα διαβάζουμε όλοι στις εφη-
μερίδες, αλλά τι να κάνουμε… δεν είναι έτσι».  

Ο αξιωματούχος θύμισε, μάλιστα, ότι «τα πε-
ρί αποχώρησης του Ταμείου και κρίσεως στις 
σχέσεις με την Ε.Ε. ακούγονται ανελλιπώς από 
το 2010-2011, γιγαντώθηκαν το 2012, τα ξα-
ναθυμηθήκαμε το 2014 και τώρα κάποιοι τα 
θεωρούν δεδομένα». 

Το δίλημμα των εκλογών
Στις Βρυξέλλες επαναλαμβάνουν -και αυτό έχει 
μεταφερθεί αρμοδίως στην κυβέρνηση- ότι αν 
τα πράγματα πάνε καλά τώρα και η χώρα εξέλ-
θει του προγράμματος, το 2018 η πραγματι-
κότητα θα είναι τελείως διαφορετική:  Τα υπό-
λοιπα χρήματα του προγράμματος μαζί με τα 
ANFAS και SMPs (8 δισ. από ελληνικά ομόλογα 
που μας δωρίζουν) θα χρησιμοποιηθούν για 
την αποπληρωμή του ΔΝΤ, η χώρα δεν θα εξα-
ναγκαστεί να τηρήσει το χρονοδιάγραμμα του 
3,5% για πολύ και η εφαρμογή των μεσοπρόθε-
σμων μέτρων αναδιάρθρωσης του χρέους, που 
πρέπει να λαμβάνεται ως δεδομένη, θα αλλάξει 
τελείως το κλίμα. Οι εταίροι έχουν εξηγήσει σε 
Ελληνες παράγοντες ότι αν αυτό είναι που φο-
βάται η κυβέρνηση, οι ελπίδες για πολιτική επι-
βίωση, ή και επανεκλογή,  το 2018-2019 (μετά 
την έξοδο στις αγορές) θα είναι πολύ μεγαλύ-
τερες, ενώ τώρα απλά δεν υπάρχουν. Φυσικά 
οι Ευρωπαίοι είναι έτοιμοι και για το αντίστρο-
φο ενδεχόμενο: Αν ο παραλογισμός, όπως λέ-
νε, επικρατήσει στη χώρα και δεν τα βρούμε 
εγκαίρως ή πάμε σε εκλογές, το σύστημα θα 
προσπαθήσει να περιορίσει τις συνέπειες της 
επόμενης ημέρας.

Σε σχέση με την πρόταση για πλεονάσματα 3,5% για τρία χρόνια, η απάντη-
ση της Ε.Ε. ήταν «ας τα κάνουμε πέντε τα χρόνια για να βγαίνουν τα στοιχεία 
της βιωσιμότητας του χρέους και να αποπληρωθεί το ΔΝΤ». Σε σχέση με τα ίδια 
τα μέτρα, η θέση της Ε.Ε. είναι πως η νομοθέτηση πρέπει να είναι σαφής, ακρι-
βής και περιεκτική, η λίστα ειδική, όχι γενική, και τα μέτρα διαρθρωτικά. Η πη-
γή που ενημέρωσε τη Realnews, τη νύχτα μετά το Eurogroup, δεν μπήκε σε λε-
πτομέρειες, αλλά εξήγησε ότι «δεν μπορούμε να δεχθούμε ‘‘one-offs’’, το ΔΝΤ 
θα τα απορρίψει». 

Επιστολή Τσακαλώτου 
Την εκλαϊκευμένη αυτή εκδοχή των συζητήσεων μετέφερε στην «R» πηγή με κα-
λή γνώση των συζητήσεων, η οποία εμφανίστηκε βέβαιη ότι «η Ελλάδα δεν έχει 
αποχωρήσει από τις συζητήσεις και ο υπουργός μετέφερε την πολιτική βούλη-
ση της κυβέρνησης να συνεργαστεί παραγωγικά για την επίτευξη συμφωνίας το 
ταχύτερο δυνατόν, με έναν τρόπο που θα συνάδει με την ελληνική νομική πραγ-
ματικότητα».  Η ίδια πηγή ξεκαθάρισε ότι «το διάστημα ως τις 20 Φεβρουαρίου 
είναι επαρκές» και πως «όλες οι πλευρές ξέρουν τι θέλουν να κάνουν». 

Σε σχέση με την έκθεση του ΔΝΤ, τρεις πηγές της ευρωζώνης και μία του ευρω-
συστήματος επεσήμαναν στην «R» πως τα ευρήματα είναι γνωστά στα υπουρ-
γεία Οικονομικών, τα σενάρια που προβάλλονται είναι τα δυσοίωνα, αλλά ξε-
καθάρισαν ότι δεν λαμβάνουν όλα ταυτόχρονα υπόψη τα πρόσθετα μέτρα, την 
υπεραπόδοση της ελληνικής οικονομίας και την τριπλή αναδιάρθρωση του χρέ-
ους (βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα, μακροπρόθεσμα μέτρα) που ασφαλώς 
δεν είναι η τελική. 

«Δεν θα πάει το ΔΝΤ στο Δ.Σ. του με την έκθεση του άρθρου 4, θα φτιάξει νέα 
εισήγηση στη βάση της συμφωνίας που θα πετύχουμε», αναφέρει υψηλόβαθμη 
πηγή της ευρωζώνης, σημειώνοντας: «Προσέξτε τα λόγια του προέδρου Ντάισελ-
μπλουμ. Σας είπε ότι μίλησε με την Κριστίν Λαγκάρντ και αυτή τον διαβεβαίω-
σε ότι η συμφωνία ισχύει». Συμπλήρωσε, δε, πως «τα στελέχη της Ε.Ε. συνεργά-
ζονται άψογα με τα στελέχη του ΔΝΤ εδώ και χρόνια, τα κράτη-μέλη επιθυμούν 

Ξεπέρασαν
κάθε όριο!


